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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Писемне мовлення – ьь складний 

психофізичний процес, який ще недостатньо вивчений не дивлячись на 

значну цікавість дослідників різних галузей до цього питання. Сам по 

собі цей факт свідчить про складність даного психічного процесу. 

Потребують дослідження такі проблеми писемного мовлення, як його 

психологічний зміст і структура, генезис і взаємодія з іншими вищими 

психічними функціями, з усним мовленням, місце і роль в психічній 

діяльності людини, початок його розвитку в дітей тощо.  

Відкриття Л.С. Виготським психологічної сутності писемного 

мовлення викликало необхідність її дослідження не як просто моторної 

звички, а як дійсно нового виду мовлення. Такий підхід до вивчення 

писемного мовлення – від становлення моторних навичок до становлення 

самого писемного мовлення як засобу спілкування, оволодіння яким 

суттєво змінює будову психічних функцій людини – став вирішальним 

аргументом в дослідженні даної проблеми.  

Писемне мовлення – один з основних компонентів мовлення 

людини, яке являє собою фіксацію усного мовлення за допомогою 

використання системи нарисних зображень (І.М.  Дьяконов, О.І. 

Мойсеєв). 

Писемне мовлення має багато особливостей, однією з яких є його 

більш пізня поява в психічній сфері людини порівняно з іншими вищими 

психічними функціями як в історичному, так і генетичному аспекті. Ця 

особливість набуває важливого значення в методологічному плані, адже 

виступає вагомим аргументом на користь реальності психологічних 

концепцій Л.С. Виготського, О.М. Леонтьєва про соціогенез вищих 

психічних функцій, про їх формування в процесі життя, про вплив 

соціальних аспектів на формування, перебіг і розвиток вищих психічних 

функцій. 
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Писемне мовлення – це особлива, нова для дитини знакова система. 

Труднощі опанування нею пов’язані не лише з тим, що це є символи 

другого порядку (символічне позначення слів, які самі виступають як 

символи першого порядку). Інші труднощі обумовлені високим ступенем 

довільності акта письма і наявністю при цьому складно організованої 

сенсомоторної бази. Можливість оволодіння писемним мовленням 

передбачає досягнення певного рівня зрілості мовних і когнітивних 

здібностей дитини. Оскільки хронологічно цей етап співпадає з 

моментом її вступу до школи, то цей стан називають “шкільною 

зрілістю”. 

М.Ю. Хватцев вважає, що помилки виникають через неправильне 

або недостатньо сформоване усне мовлення. В своїх дослідженнях він 

обстоював точку зору, що дефекти усного мовлення являються тією 

основою, на якій в подальшому формуються недоліки письма і читання. 

Адже їх виникнення відбувається значно пізніше в психічному розвитку 

особистості, і в результаті цього вони немов би накладаються на 

“неправильний фундамент”, яким виступає неправильне усне мовлення і 

це призводить до їхнього відхилення від норми [41]. Інші автори (О.М.  

Гопіченко, С.Ф. Соботович) пов’язують порушення, в першу чергу 

письма, з тим, що при фонемному розрізненні діти опираються на 

артикуляційні ознаки звуків і при цьому не використовують слуховий 

контроль [47]. 

Такі науковці, як Р. Беккер, А. Костовський та інші основним механізмом 

заміни літер, які позначають фонетично близькі звуки, вважають труднощі 

кінестетичного аналізу. Порушення письма внаслідок не сформованості 

фонетичного аналізу і синтезу висвітлені в роботах Р.Є. Лєвіної, І.В. Чіркіної. 

Вони пов’язують заміни літер на письмі з порушенням операції вибору фонеми. 

Особливості формування навичок писемного мовлення у дітей з 

порушеннями розумового розвитку вивчали В.В. Воронкова, М.Ф. Гнєзділов,  
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О.М. Гопіченко, Р.І. Лалаєва, М.А. Савченко, І.Н. Садовнікова, Є.Ф. Соботович 

та інші. Результати цих досліджень свідчать, що у більшості розумово 

відсталих учнів виникають труднощі при оволодінні правильною писемною 

мовою, на що вказують помилки при читанні і в процесі виконання письмових 

робіт. 

Якщо у дітей з порушеннями розумового розвитку навички 

писемного мовлення недостатньо сформовані, це призводить до 

неможливості вільно користуватись багатьма досягненнями сучасної 

науки і культури, обмежує коло їхнього спілкування, що має вплив на 

інтеграцію аномальної дитини в суспільстві.  

Незважаючи на те, що достатньо досліджень було проведено в 

галузі вивчення особливостей розвитку писемного мовлення у дітей з 

порушеннями розумового розвитку, проте проблема залишається 

розкритою недостатньо повно, тому на сучасному етапі важливо 

активізувати пошук нових шляхів для її вирішення. Потрібно знайти нові 

підходи до усунення недоліків писемного мовлення школярів з 

порушеннями розумового розвитку вже на початкових етапах їхнього 

навчання. 

Об’єкт дослідження: процес оволодіння навичками писемного 

мовлення молодшими школярами з особливостями розумового розвитку. 

Предметом дослідження дипломної роботи виступають 

особливості організації корекційної роботи над писемним мовленням 

школярів 4-го класу з порушеннями розумового розвитку. 

Мета даного дослідження: вивчення особливостей корекції 

порушень писемного мовлення в учнів 4-го класу з порушеннями 

розумового розвитку спеціальної загальноосвітньої школи шляхом 

організації проведення з ними системи бінарних уроків.  

Завдання: 1. На основі теоретичного аналізу визначити 

особливостірозвитку і формування навичок писемного мовлення у дітей з  
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порушеннями розумового розвитку і дітей загальноосвітніх шкіл, а також 

провести їхній порівняльний аналіз.  

2. Охарактеризувати методику формування навичок писемного 

мовлення у школярів на бінарних уроках.  

3.  Систематизувати найбільш типові труднощі, які виникають в 

учнів 4-го класу в процесі засвоєння навичок письма та читання.  

4.  Охарактеризувати процес оволодіння писемним мовленням 

учнів 4-го класу на бінарних уроках, які організовуються на заняттях з 

української мови та читання.  

З метою вирішення поставлених завдань були використані такі 

методи дослідження: теоретичні: аналіз наукових джерел з обраної 

проблематики, порівняння, узагальнення й систематизація теоретичних 

та експериментальних даних; емпіричні: констатувальний і 

формувальний експерименти, збір анамнестичних даних від батьків, 

спостереження за дітьми, опитування, бесіда. 

Теоретична значущість дипломної роботи полягає в тому, що в 

ній чітко визначені основні аспекти розвитку навичок писемного 

мовлення у  школярів з порушеннями розумового розвитку і вказані 

причини виникнення даних порушень, що дозволяє педагогам 

використовувати їх з метою усунення вказаних відхилень і дає 

можливість використати методику спільної роботи вчителя і логопеда на 

уроках. 

Практичне значення роботи: результати проведених досліджень 

показали, що причини порушень писемного мовлення в учнів з 

порушеннями розумового розвитку досить різноманітні і для їхнього  

виправлення необхідна система корекційних вправ, метою яких , в першу 

чергу, є визначення основних порушень через проведення діагностичних 

досліджень і наступна корекційна робота як на уроках (спільна робота 

вчителя і логопеда), так і в позаурочний час (на логопедичних заняттях).  
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Ця робота повинна проводитись в комплексі,  передбачати різні 

форми впливу і при цьому враховувати індивідуальні здібності і 

можливості кожного школяра, який має дані відхилення. Організація 

такої роботи найбільш ефективна в процесі використання бінарних 

уроків як однієї з форм інтегрованого навчання.  

Дослідження проводилось на базі спеціального класу Тур’я 

Бистрянської гімназії Тур’я-Реметівської сільської ради Закарпатської 

області 2023 року У дослідженні брало участь 12 учнів віком 10-11 років. 

Робота складається зі вступу, 2-х розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Основним завданням спеціальної школи є підготовка учнів до 

самостійної суспільно-корисної праці, виховання у них активної життєвої 

позиції, вміння адаптуватись до соціального середовища. Це значною 

мірою залежить від розвитку і сформованості у них навичок писемного 

мовлення, вміння висловлювати свої думки за допомогою графічних 

символів. Тому використання нових підходів у формуванні цих знань 

дозволить дітям з особливостями розумового розвитку швидше набути 

необхідних навичок, ефективніше їх використовувати в житті.  

В мозку людини існує дві мовленнєві системи, в мовленнєвому 

колективі є дві мови, два стандарти – усне мовлення і письмове. Спосіб 

перекодування усного мовлення в письмове і навпаки, з письмового в 

усне, тобто набір правил переходу від однієї системи символів до другої 

(від звукового мовлення до писемного і навпаки) називають правописом, 

а особливу форму комунікації з допомогою системи письмових знаків, 

яка відрізняється від усної комунікації особливими стилістичними 

нормами, складною системою пунктуаційних правил називають  

писемним мовленням.  

Для формування навичок писемного мовлення педагог повинен 

ознайомитись з системою помилок, які виникають в учнів з порушеннями 

розумового розвитку в процесі оволодіння ним, вміти їх діагностувати, 

визначати причини. Таке знайомство дозволяє оптимізувати процес 

навчання учнів допоміжної школи, уникнути формування в дітей 

порушень писемного мовлення.  

 Розвиток навичок писемного мовлення забезпечується системою 

складних умовних зв’язків, які формуються в процесі розвитку дитини у 

корі головного мозку, першою і другою сигнальними системами.  
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Нерівномірність дозрівання мозкових структур, які відповідають за 

діяльність першої і другої сигнальної систем, їхнє органічне ураження в 

період перинатального, начального або постнатального розвитку  

призводить до виникнення в учнів порушеннями розумового розвитку 

значних системних порушень діяльності нервової системи. У випадках, 

коли загальна недостатня зрілість відділів кори головного мозку  

ускладнюється нерівномірністю розвитку нервових процесів це 

призводить до виникнення у дітей з особливостями інтелектуального 

розвитку таких порушень розвитку писемного мовлення, як дисграфія, 

дислексія, а при відсутності цих ускладнень – до затримки формування 

навичок письма, читання, усвідомленості прочитаного тексту, орієнтації 

в записах тощо.  

На основі аналізу психолого-педагогічної та методичної літератури 

виявлено, що порушення писемного мовлення у дітей з порушеннями 

розумового розвитку мають характер динамічних відхилень, але у 

випадку недостатності організації корекційної роботи з їхнього 

подолання стають інертними. 

Порушення письма і читання в своїй основі носять однакову 

природу і при виникненні порушень письма аналогічні або подібні 

помилки зустрічаються у даного школяра і при читанні. Тому мотивацію 

засвоєння писемного мовлення можна забезпечити, якщо починати 

навчання не з вироблення окремих операцій, ізольованих від цілісної 

структури, а з формування того рівня писемного мовлення, на якому 

функціонують у нерозривній єдності дії народження смислового змісту 

тексту і дії його вираження, організувати ефективне співробітництво 

вчителя і учнів й в мірі оволодіння писемним мовленням змінювати його 

форми. Таку мотивації навчання можуть забезпечити бінарні уроки.  

Результати експериментального дослідження бінарних уроків 

підтвердили високу результативність запропонованих корекційних  
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прийомів, спрямованих на формування навичок писемного мовлення. 

Учні 4-го класу, які були охоплені експериментальним навчанням, 

значно краще оволоділи навичками читання і письма.  

У більшості школярів підвищилися успіхи з читання і письма, 

більше часу вчитель відводив на формування правильності цих навичок, 

що є запорукою подальшого успішного навчання в школі. Таких 

позитивних зрушень у засвоєнні писемного мовлення ми змогли досягти 

завдяки першому, логопропедевтичному, етапу експериментального 

навчання, де був розвинений комплекс здібностей (лінгвістичних, 

інтелектуальних в єдності з прийомами  навчальної роботи) у школярів з 

порушеннями розумового розвитку, що забезпечило вищий рівень 

розвитку в дітей готовності до засвоєння експериментальної теми на II 

етапі формуючого експерименту – на бінарних уроках.  

Значною мірою зросли активність та самостійність учнів, 

підвищився інтерес до навчання, виробилось вміння самостійно 

працювати з диференційованими картками, виконувати складніші 

мисленнєві операції. Дані експериментального дослідження, 

використання нової форми організації навчання школярів  з порушеннями 

розумового розвитку засвідчили перспективність і результативність 

застосування одного з різновидів інтегрованих уроків – бінарних. У 

процесі діяльності педагога і логопеда на бінарному уроці розкриваються 

нові можливості творчої співпраці між спеціалістами різного плану з 

одного боку, і між вчителями та учнями – з іншого, що забезпечує високу 

ефективність запропонованої технології навчання і пропедевтику 

неуспішності учнів з рідної мови.  

Запропонована система корекційних вправ, спрямованих на 

виправлення недоліків писемного мовлення передбачає як одночасну 

роботу двох спеціалістів (яку можна забезпечити, використовуючи 

систему бінарних уроків), так і роботу одного вчителя. Вправи підібрані  
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таким чином, що поряд з формуванням нових знань з таких навчальних 

дисциплін, як читання та письмо,  передбачається і корекція тих 

недоліків, помилок, які вже сформувались у школяра. Причому поряд з 

педагогічними методами передбачає використання відповідних 

логопедичних завдань, які може використовувати вчитель на уроці і 

логопед у позаурочний час на спеціальних логопедичних заняттях.  

Механізми порушень читання і письма мають багато спільного, 

тому і в методиці корекційної роботи на бінарних уроках відзначаються 

взаємопов’язані методи і прийоми.  
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